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VERBALE N.  8
Seduta 28 febbraio 2020

  Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali

L’anno 2020 (duemilaventi), il giorno 28 (ventotto) del mese di Febbraio, la Commissione Consiliare
Ottava è convocata alle ore 8.30, presso la Sala Firenze Capitale al terzo piano di Palazzo Vecchio, per
trattare il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni della Presidente.

 Approvazione verbale della seduta precedente.

 Esame ed espressione del parere della mozione n. 2020/00037 “Utilizzo impianti di video-
sorveglianza  privata  ai  fini  di  una sicurezza  integrata  pubblica”.  Proponente  Alessandro
Draghi. Sarà presente il Dirigente del Servizio Gestione e manutenzione. Dott. Filippo Cio-
ni.

 Esame ed espressione del parere della mozione n. 2020/00047 “Conferimento cittadinanza
onoraria al magistrato Nicola Gratteri”. Proponenti Roberto De Blasi, Lorenzo Masi”;

 Varie ed eventuali.

     
Alle ore 8.30 è presente la Presidente Alessandra Innocenti, le Consigliere Patrizia Bonanni, Mimma
Dardano e i Consiglieri Andrea Asciuti,  Roberto De Blasi, Massimiliano Piccioli; è altresì assente il
Consigliere Emanuele Cocollini.
Assume  la  presidenza  la  Consigliera  Alessandra  Innocenti  che  in  qualità  di  Presidente  accerta  la
presenza dei Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO
Presidente Alessandra Innocenti
Componente Andrea Asciuti                    
Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini             assente
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi              
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli

Presente il dirigente del Servizio Gestione e Manutenzione  dott. Filippo Cioni .
Per la segreteria la Sig.ra Annalisa Di Salvatore.
La Presidente Innocenti apre la riunione alle ore 8.45 ringraziando i commissari e il dirigente per la
disponibilità, introduce così l’ordine dei lavori con  una breve premessa sull’argomento oggetto della
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discussione, lascia così la parola al proponente per l’illustrazione dell’atto  relativo la Mozione n. 37/20
in qualità di proponente. 
Il Consigliere dà rilievo all’apposizione di impianti di videosorveglianza come elemento indispensabile
per  la  sicurezza  dei  cittadini  citando  che  l’art.  7  della  Legge  48/17,  evidenzia  quelle  che  sono  le
disposizioni urgenti in materia di sicurezza delle città, ecco perchè la necessità di incrementare i livelli di
sicurezza   prevedendo anche ad altri   soggetti   quali  amministratori,  imprese etc.  la  possibilità  di
installare  impianti  di  videosorveglianza,  per  cui   auspica  che  l’amministrazione   disciplini  un
regolamento  sul loro utilizzo.
La Presidente Innocenti  rilascia  alcune considerazioni in merito a quanto dichiarato dal proponente. 
Dà la parola al dirigente  Filippo Cioni per chiarire gli aspetti tecnici.
Il dirigente  nel ringraziare i presenti, evidenzia gli interventi compiuti nelle  varie zone  della città e le
scelte affrontate  dall’amministrazione fiorentina  sul sistema di videosorveglianza.
Lo scorso anno l’amministrazione mediante  il  Patto per Firenze con  un finanziamento di  circa  4
milioni di euro, ha installando 1101 telecamere  nelle zone più critiche .
L’amministrazione, si è dotata di propria fibra ottica  e di un  sistema di videosorveglianza proprio
collegato alla  Centrale  Operativa  della  Polizia  Municipale,   Questura e   Carabinieri,  come anche il
brandeggio (ovvero il movimento delle telecamere) di loro competenza .
Alle ore 9.10 entra il Consigliere Renzo Pampaloni.
Il proponente ringrazia per i  chiarimenti; auspica che l’amministrazione definisca un regolamento  e
indichi  quali i criteri  e soluzioni da prendere a riguardo degli impianti .
Il  Consigliere  De  Blasi   vuole  sapere  quali  sono  gli  aspetti   tecnici  degli  impianti  di
videosorveglianza.
Il dottor Cioni, fornisce chiarimenti tecnici al Consigliere.
La Presidente,  non essendoci ulteriori  interventi  e  accertata  la  presenza dei  Consiglieri   pone in
votazione la   mozione n.  2020/00037  “Utilizzo impianti  di  videosorveglianza privata ai  fini  di  una
sicurezza integrata pubblica”
CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO
Presidente Alessandra Innocenti
Componente Andrea Asciuti                    
Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini             assente
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi               
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli
l’atto è licenziato con parere contrario con cinque (5) voti contrari P. Bonanni, M. Dardano, A.
Innocenti,  Renzo  Pampaloni,  Massimiliano  Piccioli;  un  (1)  voto  favorevole  A.  Asciuti;  un  (1)
presente non votante R. De Blasi
Alle ore 9.20 entra la Vicepresidente Michela Monaco.
Il secondo punto all’ordine dei lavori si riferisce alla Mozione 47/2020 dei proponenti  R. De Blasi,
L. Masi e M. Dardano 
La Presidente dà la parola al Consigliere De Blasi per l’illustrazione dell’atto.
Il Propnente evidenzia l’operato e  gli impegni  sostenuti dal Magistrato e saggista  dell’Antimafia
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dott. Gratteri e le  attività e rischi che lo hanno visto in prima linea; chiede  che l’amministrazione
fiorentina, si adoperi  per un conferimento  di cittadinanza onoraria.   
Per la Presidente i contenuti presenti in atto, mettono in luce la figura e l’ operato del Magistrato ;
propone emendamenti auspicando un percorso comune a  tutti, è opportuno considerare  che  la lotta
alla criminalità  è un  fatto  trasversale.
E’ dato spazio agli interventi dei/delle  Consiglieri/e Asciuti, Dardano, Bonanni,  Pampaloni. 
La Proponente Dardano, aggiunge che un atto di commissione condiviso evidenzia ancor più il
senso di legalità e di giustizia e politicamente  va  portato avanti.
La Presidente,  non essendoci ulteriori  interventi  e  accertata  la  presenza dei  Consiglieri   pone in
votazione  la   mozione  n.  2020/00047  “Conferimento  cittadinanza  onoraria  al  magistrato  Nicola
Gratteri”
CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Vice Presidente Michela Monaco
Componente Andrea Asciuti                   
Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini             assente
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi                
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli

l’atto è licenziato con parere favorevole di tutti presenti con emendamenti accolti dai proponenti. L’atto
è fatto proprio dalla Commissione Consiliare Ottava con l’accordo dei proponenti con otto (8) voti
favorevoli A.Asciuti, P.Bonanni, M.Dardano, R.De Blasi, A.Innocenti, M.Monaco, R.    Pampaloni, M.
Piccioli                  

IL CONSIGLIO COMUNALE DI FIRENZE

Vista la Mozione n. 00047/2020 dei Consiglieri Roberto De Blasi, Lorenzo Masi, Mimma
Dardano e fatta propria dalla Commissione Consiliare Ottava 

RILEVATO CHE
- Nicola Gratteri nato a Gerace(RC) oggi 61 anni è un magistrato e saggista, dal 21 aprile del 2016
Procuratore  della  Repubblica  di  Catanzaro;  -  attualmente  uno  dei  magistrati  più  conosciuti  della
Direzione Distrettuale Antimafia; impegnato contro la ‘ndrangheta dal 1989 vive sotto scorta;
-  nel  2009  è  stato  nominato  Procuratore  aggiunto  della  Repubblica  presso  il  tribunale  di  Reggio
Calabria;
- il 18 giugno del 2013 viene nominato componente della task force per l’elaborazione di proposte in
tema di lotta alla criminalità organizzata;
- il 27 febbraio del 2014 viene nominato consigliere della Commissione Antimafia;
- nella notte tra mercoledì 18 dicembre 2019 e giovedì 19 dicembre 2019 guida una mega-operazione
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che smantella le cosche di  ‘ndrangheta del  Vibonese ricostruendo legami e affari  tra imprenditoria,
politica e massoneria deviata, che permette l’arresto di oltre 330 persone;
- scrittore insieme al giornalista Antonio Nicaso di 18 saggi riguardanti il problema ‘ndrangheta, viene
insignito di vari premi letterari in tutta Italia e all’estero.

CONSIDERATO CHE
si è sempre occupato della criminalità organizzata, e più volte lo stesso Magistrato è stato minacciato di
morte per le indagini svolte durante il proprio lavoro sia a Reggio Calabria che a Catanzaro e per questo
da 30 anni vive sotto scorta.

PREMESSO CHE
- è nostro dovere coltivare la passione civile ed evitare di adeguarci alla deriva prevalente di un paese
sempre più indifferente alla giustizia, insofferente alla verità, all’indipendenza della magistratura ed alla
tutela dei valori costituzionali;
- la cittadinanza onoraria un riconoscimento al Magistrato Nicola Gratteri, rientra nella logica di non
lasciare soli  i  servitori  dello Stato,  che svolgono con diligenza ed onore il  proprio lavoro e ben si
inserisce nelle attività di un del Comune  di Firenze come quello di , che fa della legalità uno dei valori
fondanti; che è in prima linea nella lotta alla criminalità.

SI RENDE NECESSARIA
per l’attività che sta svolgendo ed i rischi a cui è esposto, la massima attenzione e vicinanza da parte dei
cittadini, come sta avvenendo in questi giorni attraverso le associazioni antimafia e i movimenti per la
legalità non solo locali, ma anche e soprattutto dalle istituzioni.

SI CHIEDE INOLTRE  AUSPICA CHE
tutte le coscienze civili e democratiche del Consiglio Comunale, di non lasciare solo questo coraggioso
magistrato  e  di  sostenere  la  mozione,  mettendo  da  parte  bandiere  ed  appartenenze  politiche.   si
adoperino a sostenere il Magistrato Nicola Gratteri continuando a tenere alta l’attenzione sulle
tematiche che si ritrovano nel suo importante e prezioso lavoro.
Tutto ciò premesso:

IMPEGNA IL SINDACO E IL CONSIGLIO COMUNALE

A conferire la cittadinanza onoraria più alta onoreficenza al Dott. Nicola Gratteri.                  
     La Presidente  ringrazia i  commissari  e chiude  alle ore  9.45.
     Alla  chiusura della seduta risultano presenti i seguenti Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Vice Presidente Michela Monaco
Componente Andrea Asciuti                   
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Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini            assente
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi                
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 11.06.2020

  
             Segretaria                                                                                     Presidente
        Annalisa Di Salvatore                                                           Alessandra Innocenti

            


	VERBALE N. 8
	Seduta 28 febbraio 2020

